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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ramstedt am  
25. Juni 2018 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Holger Schefer 
2. Gemeindevertreter Jan Carstensen 
3. Gemeindevertreter Joachim Sümnick 
4. Gemeindevertreter Thore Clausen 
5. Gemeindevertreterin Silvia Jenß 
6. Gemeindevertreterin Gunhild Koester 
7. Gemeindevertreter Stefan Lukas 
8. Gemeindevertreter Carsten Petersen 
9. Gemeindevertreterin Petra Riemke 
 
Außerdem sind anwesend: 
Carsten Flatterich, ehemaliger Gemeindevertreter 
Stefan Bohlen, Amt Nordsee-Treene, LVB 
Nele Flatterich, Amt Nordsee-Treene, Protokollführerin 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 18 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 19.4.2018 
15. Bericht des Bürgermeisters 
16. Bericht der Ausschüsse 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/-innen 
20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
21. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
22. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Holger Schefer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Ramstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste und den neuen 
LVB Stefan Bohlen, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Ramstedt ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Holger Schefer festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die AAWG-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Holger Schefer, Jan Carstensen, Joachim Sümnick, Thore Clausen, Gunhild Koester, 
Petra Riemke 

Fraktionsvorsitzender ist: Holger Schefer 
Stellvertreter ist:  Jan Carstensen 
 
Die NWGR-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  

Stefan Lukas, Carsten Petersen, Silvia Jenß 
Fraktionsvorsitzender ist: Stefan Lukas 
Stellvertreter ist:  Carsten Petersen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Holger Schefer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger Schefer vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Petra Riemke übernimmt als nächst ältestes Mit-
glied die Wahl. 
Holger Schefer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters       
 
Petra Riemke ernennt Holger Schefer zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Holger Schefer  leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Holger Schefer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Stefan Lukas 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Stefan Lukas wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
Bürgermeister Holger Schefer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Joachim Süm-
nick vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Joachim Sümnick wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
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7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Holger Schefer ernennt Stefan Lukas zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Stefan Lukas leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Holger Schefer ernennt Joachim Sümnick zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.  
Joachim Sümnick leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Holger Schefer verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertre-
ter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt:  

Gunhild Koester (Vorsitzende), Carsten Petersen (Stellvertreter), Jan Carstensen 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Bau- und Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Joachim Sümnick (Vorsitzender) 
Carsten Petersen (Stellvertreter) 
Jan Carstensen, Thore Clausen, Stefan Lukas. 

 
b) Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Silvia Jenß (Vorsitzende) 
Gunhild Koester (Stellvertreterin) 
Stefan Lukas, Petra Riemke, Erich Koester (bürgerliches Mitglied). 

 
c) Prüfungsausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Jan Carstensen (Vorsitzender) 
Carsten Petersen (Stellvertreter) 
Thore Clausen, Silvia Jenß, Gunhild Koester 

 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Joachim Sümnick. 
 
 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Joachim Sümnick und als Stellvertreter  
Stefan Lukas. 
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13. Einwohnerfragestunde       
 
• Ein Bürger regt an, dass beim Ehrenmal Mutterboden aufgefüllt werden muss. 

 
• Der Bürger bittet ebenfalls darum, dass bei den Seniorenwohnungen mehr Mülltonnen 

platziert werden müssen. Bürgermeister Schefer gibt bekannt, dass dies bereits gesche-
hen ist. 

 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 19.4.2018       
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
15. Bericht des Bürgermeisters       
 
• In der Schulverbandssitzung am 24.4.2018 wurde die Übernahme des Jugendbetreuers 

über den Schulverband von der Gemeinde Ramstedt abgewiesen. 
• Das Programm für Ramstedt trifft Ramstedt steht. 
• Kinder- und Dorffest findet am 7. Juli statt. 
• Das Kuratorium der Tagespflegestation Winnert hat angekündigt, dass es zu Kosten-

steigerungen für die Gemeinden kommen kann. 
• Die Aktion Rufbus startet voraussichtlich erst 2019. 
• Der Bürgerbreitbandzweckverband hat net services GmbH aus Flensburg als Betreiber 

für das Netz ausgewählt. 
• Die Schünemann-Saß-Allee in eine Einbahnstraße umzuwandeln wurde abgelehnt. 
• Die Anschaffung eines Hochdruckreinigers wurde an den Bau- und Finanzausschuss 

zurückgegeben. 
• Die Straße Op de Sein ist fertig gestellt. 
• Die Satellitenanlage und Beamer im Dörpshuus wurden ausgetauscht, das HDM-Kabel 

muss noch verlegt werden. 
• Glückwünsche zum Jubiläum Förderverein Kinderspielplatz wurden durch den 1.stellv. 

Bürgermeister überreicht. 
• Am 12.7.2018 findet die konstituierende Sitzung des Amtsausschusses auf Nordstrand 

statt. 
• Am 25.7.2018 um 15.00 Uhr findet die konstituierende Sitzung des Breitband Zweckver-

bandes Südliches NF statt. 
 
 
16. Bericht der Ausschüsse       
 
Es liegen keine Berichte vor. 
 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Das Abtragen des Rodelbergs auf dem Sportplatz erfolgt sobald die Fa. Thorsten Lassen 
Zeit hat. 
 
 
18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 2 Personen. 
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19. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Holger Schefer bedankt sich bei Carsten Flatterich für 15 Jahre aktive Arbeit 
im Gemeinderat. Er überreicht ein Präsent und einen Blumenstrauß. 
Jörg Hansen ist leider nicht anwesend. 
 
 
20. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2017 
 
Diese werden einstimmig genehmigt. 
 
 
21. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des 
Jahresüber-schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die Gemein-
devertretung einstimmig den Jahresabschluss zu beschließen und den Jahresüberschuss in 
Höhe von 13.537,68 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 
206.616,61 €. Das sind 25,27 % der Allg. Rücklage in Höhe von 817.604,40 €. 
 
 
Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. Die Gemeindevertretung 
begibt sich in einen extra Raum. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, soweit 
möglich, bekannt. 
 
Bürgermeister Holger Schefer dankt für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


